Zwiedzanie Biblioteki Uniwersytetu Śląskiego

W dniu 28 lutego grupa 20 uczestników Uniwersytetu Trzeciego Wieku odwiedziła bibliotekę Uniwersytetu Śląskiego i Akademii Ekonomicznej – CINIBA, czyli Centrum Informacji Naukowej i Bibliotekę Akademicką.
Ogromne wrażenie robi sam gmach w kształcie dużej geometrycznej bryły z ciemnoczerwoną elewacją. Budynek znajduje się na terenie kampusu.

W środku czekał na nas przewodnik, który w bardzo miły i przystępny sposób wyjaśnił nam kwestie dotyczące powstania i profilu działalności biblioteki. CINIBA przeznaczona jest dla studentów UŚ i AE jednak mogą z niej korzystać również osoby z poza uniwersytetu.
Biblioteka została uznana za najlepszy budynek użyteczności publicznej w Europie w 2012 roku. Gmach zaprojektowała pracownia architektoniczna z Kielc. Budynek jest bardzo przestrzenny. Zastosowano w nim wiele nowatorskich rozwiązań architektonicznych. Przykładem może być konstrukcja dachu. Zastosowano w nim specjalne świetliki, które spełniają funkcje bezpieczeństwa w momencie zagrożenia pożarowego.
Zbiory dla korzystających znajdują się na trzech kondygnacjach. Można się na nie dostać zarówno schodami jak i windą. W bibliotece znajduje się szereg udogodnień dla osób niepełnosprawnych. Każdy z poziomów przeznaczony jest na inny rodzaj zbiorów. Na każdym znajduje się punkt informacyjny. Zbiory z danej dziedziny wiedzy są bardzo szczegółowo opisane i łatwe do znalezienia. Na każdym poziomie  znajdują się stanowiska komputerowe, drukarki, skanery oraz oddzielne kabiny do nauki. Na ostatnim poziomie znajduje się również ogólnodostępna czytelnia prasy.
Po zakończeniu zwiedzania usiedliśmy wraz z przewodnikiem w Sali konferencyjnej, gdzie studenci UTW mogli uzyskać odpowiedzi na zadawane pytania.
Jest to  prawdziwa Biblioteka XXI wieku, ważne że dostępna dla wszystkich zainteresowanych.
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